



桂林多所高校采用“线上+线下”的方式举办毕业典礼、答辩、求职等活动

特殊毕业季 花式“云毕业”



一年一度的高校毕业季如期而至，受到新冠疫情影响，今年的毕业季注定有些不同。日前，湖南师范大学发布公告称，2020届因疫情原因无法参加毕业典礼的毕业生可参加今后任何一年的毕业典礼，此举在网上引发热议。

从今年4月底开始，桂林高校的毕业生陆续返校，目前各高校分别以多种形式迎接这个特殊的毕业季，部分毕业生的求职、答辩、毕业典礼等活动也纷纷搬上了“云端”。

桂林医学院为毕业生设计的“云毕业照”模板。（桂林医学院供图）

1 多所高校开启“云端”毕业季

对每一个毕业生来说，在即将离开校园之际，和同学们共同拍一张毕业照、参加毕业典礼都是十分宝贵的经历，但今年情况特殊，桂林不少高校的毕业典礼都将通过现场和线上两种渠道进行，部分高校甚至将毕业典礼和拍毕业照都搬上了“云端”。

“按照上级常态化疫情防控要求，为切实保障学生的生命安全和身体健康，今年毕业季我们采用以‘云毕业’等创新工作方式。”桂林医学院学生工作部门负责人胡老师说。

该校宣传部的许老师说，今年毕业季学校在线上为毕业生准备了“云祝福”、“云合影”等活动。学校虽没有统一安排学生拍毕业照，但推出了一些特殊的毕业照模板，学生可以通过软件将自己的头像合成在照片中。

桂林航天工业学院的周老师说，今年的毕业典礼采取“线上+线下”相结合的方式进行。她表示，起初只想选出一部分毕业生代表参加毕业典礼，但又不希望其他回校的同学有遗憾，所以线下的典礼也分成室内外两个场地。“我们会同步开

展网络视频直播，外场的同学可以先在直播看校长致辞，之后再参加线下典礼，没返校的同学也可以从直播感受到毕业典礼全过程。”

广西师范大学大学生就业指导中心的蔡老师说，该校毕业典礼的分会场就设在“云端”。“我们也是第一次采用直播方式举办毕业典礼，除了符合防疫要求的毕业生能参加线下典礼，其他毕业生都将通过看直播的方式参与。”他表示，今年学校也未统一组织毕业生拍摄毕业照，但在校内部分地点营造了氛围，供毕业生自行拍照留念。

桂林电子科技大学学工处的王老师说，已返校的同学可参加线下毕业典礼，但场地会从以往的室内场馆改为露天场地。对于未能返校的同学，校方则决定在今年的校庆日之前，由校领导到全国各地的校友会为这些毕业生拔穗授位。“这也算是我们今年毕业典礼的一个亮点，如果这些没能返校的毕业生提出要求，到时候我们也会为他们补拍毕业照。”王老师说。

2 部分高校启动“云答辩”

毕业答辩是学生能顺利毕业的重要一环，记者了解到，受疫情等多种因素的影响，桂林各高校均有部分学生进行了“云答辩”。

本月初，桂林航天工业学院商务英语专业的学生小李通过网络顺利完成了毕业答辩。在他看来，“云答辩”和线下答辩并没有明显差别。“线上答辩的准备过程、答辩过程和氛围都是非常严肃认真的，老师和学生也都要做好充分准备。”

该校外语外贸学院的阳老师说，该院毕业生今年均进行了“云答辩”，这也是学院首次尝试线上答辩。

阳老师说，虽然“云答辩”时老师和学生没有见面交流，但整个答辩过程要求较高，对于学生论文的质量把控、审核流程也更加严格。“有了今年的经验后，以

后我们可能也会根据学生的实际情况，决定他们是通过线上还是线下的渠道参加答辩。”

桂林医学院教务处的廖老师说，疫情期间，学校充分利用网络渠道，采取远程指导、远程考核等组织形式，加强毕业论文的过程管理。对于返校的学生毕业答辩采取线下的形式，无法回校的同学则参加“云答辩”。

桂林电子科技大学的王老师说，学校在6月初已经举行了毕业答辩，针对未返校的毕业生，各学院也自行组织了“云答辩”。“这是学校首次尝试线上答辩，选择‘云答辩’的学生必须要满足一定的条件，他们的镜头要能拍到整个房间，确保自己身边没人，不能作弊。”

3 “线上+线下”合力促就业

从出现疫情开始，桂林各高校就把学生毕业求职的“主战场”转移到了网上，本学期各高校均举办了多场“空中双选会”，并通过网络对学生进行就业指导。

桂林医学院招就处的相关负责人黄老师说，本学期学校共组织了3场规模较大的“空中双选会”，目前也持续在学校就业网站、公众号等平台上发布用人单位招聘信息，为毕业生和企业牵线搭桥。“线上参与的企业会比线下招聘会的多一些，能给学生提供更多就业信息。”他表示，本学期学校也在线上开展就业指导课程，为毕业生就业求职答疑解惑。

桂林电子科技大学学工处的邓老师说，本学期学校共举办了7场校级网络双选会。“今年是我们首次举办线上双选会，这几场双选会提供的岗位数都非常充足，学生可选的面很广。”

“除了网络招聘会，我们也

通过微信、QQ、学校就业网等渠道给学生推送岗位，也在线上给学生提供就业指导。”邓老师说，6月起，学校已经恢复线下招聘会，目前的就业服务采取线上线下相结合的形式开展。“计划7月中旬之前，各个学院还会再举办一场线上双选会。”

桂林航天工业学院就业办的王老师表示，本学期学校就业网共发布百余家用单位招聘信息，有效缓解疫情影响期间毕业生居家求职的困难。在学校举办的空中双选会上，企业通过云上宣讲、即时线上语聊、视频面试等方式与毕业生进行沟通，实现了供需双方的精准对接。

广西师范大学的蔡老师说，截至目前，广西师范大学累计举办各层次、各类别、各行业空中宣讲会100余场，共享发布单位招聘信息5000多条，举办空中双选会3场，参会单位1000多家，累计为毕业生提供25万个就业岗位。

4 毕业生难忘特殊毕业季

对大多数毕业生来说，今年的毕业季虽然有些遗憾，但无疑又是特别且难忘的。

“以前每年都看到学长学姐聚集在一起参加毕业典礼，今年轮到自己毕业却不能和同学们一起参加，多少有点遗憾，但想到学校为我们办‘云典礼’还设计了‘云毕业照’，这是往届毕业生们没有体验过的，还是挺难忘的。”桂林医学院临床医学专业的学生小刘表示，尽管无法和全班同学合拍毕业照，但她和几个要好的朋友自行租了学士服拍照留念。“我们班委还收集了全班同学的照片制作电子相册，也很

有意义。”

该校预防医学专业的学生小李表示，“云端”毕业典礼等活动确实能弥补不少遗憾，也是一种十分新奇的体验。“学校还专门做了一条公众号推文，大家都可以在上面留言，写下‘云祝福’，我们很多同学都参与了。”

桂林航天工业学院的学生小王告诉记者，她目前签约的工作就是通过“云求职”敲定的。

“毕业典礼那天我也会观看网络直播，我相信对所有2020届的毕业生来说，‘云毕业季’都是我们一生一次的宝贵经历。”

记者唐霁云